予算委員会質問項目
平成21年3月23日
民主党 大塚耕平
事故米問題
１．（農水省）事故米問題において、農水省が関連事業者として公表した事業者は何社か。また、「事故米穀影響事業者緊急経営支援事業」の対象と想定している事業者は概ね何社か。
２．（厚労省）事故米問題において、食品衛生法に基づく調査の結果、地方自治体や各地の保健所等が関連事業者として公表した事業者は何社か。
３．（農水大臣、厚労大臣）事故米問題における「善意の事故米購入者」の風評被害等に関して、今後も十二分に対応する意志はあるか。
農政に対する基本認識（１）
４．（農水大臣）現在の農政についての評価如何。評価する点と改善すべきと思う点は何か。
（独）農畜産業振興機構
５．（農水省）農畜産業振興機構はどのような組織か。
６．（農水省）同機構には、設立（前身時代を含む）以来、通算でいくらの国費が投入されているか。
７．（農水省）同機構が国から交付された補助金、交付金等を「長期預かり補助金」として計上している資金の直近の残高はいくらか。
８．（農水省）同機構の直近の年間予算はいくらか。
９．（農水省）同機構の直近の資産負債差額はいくらか。
１０．（農水省）同機構の直近の保有有価証券はいくらか。うち、国債はいくらか。
１１．（農水省）同機構から補助金等として給付された資金を基金としてプールしている先が12法人あると聞いているが、それはどのような組織で、プールされている基金総額はいくらか。
１２．（会計検査院長）同機構、及び同機構からの資金交付先は会計検査の対象か。また、対象であるとすれば、直近検査または現時点において、どのような所見を抱いているか。
１３．（農水省）同機構の「長期預かり補助金」や資産負債差額は、過去においてどのような時に役に立ったか。
１４．（農水大臣、財務大臣）農畜産業振興機構についての所感如何。
食料安定供給特別会計
１５．（農水省）食料安定供給特別会計とはどのような特別会計か。
１６．（農水省）同特会には、設立（旧特会を含む）以来、通算でいくらの国費が投入されたか。
１７．（農水省）同特会の直近の剰余金はいくらか。
１８．（農水省）同特会の農業経営基盤強化勘定（以下基盤勘定＝旧農業経営基盤強化措置特別会計＜以下旧基盤特会＞）の直近の剰余金はいくらか。
１９．（農水省）特会法第134条には、同特会の剰余金についてどのように規定しているか。
２０．（会計検査院長）旧基盤特会の剰余金についてどのような指摘をしたか。
２１．（農水省）旧基盤特会、及び同特会基盤勘定から一般会計への繰り入れ実績如何。
２２．（農水省、財務省）同特会の調整勘定とは何か。
２３．（農水省）同特会の調整勘定の直近の残高はいくらか。
２４．（農水省）上記２３．のうち、基盤勘定分はいくらか。
２５．（農水省、財務省）特会法第137条に規定する繰り替えとは何か。
２６．（農水省）国営土地改良事業勘定に該当する工事の平成11年度以降分はどのように計上されているのか。
２７．（農水省）全国農地保有合理化協会（以下合理化協会）とはどのような組織か。
２８．（農水省）合理化協会には、旧基盤特会、基盤勘定から通算でいくらの補助金、交付金が投入されたか。
２９．（農水省）合理化協会の直近の剰余金はいくらか。
３０．（農水省）合理化協会の直近の資産負債差額はいくらか。
３１．（農水省）合理化協会はどこに、どのような形式で資金供与しているか。
３２．（農水省、総務省）地方自治体の農業公社は全国でいくつあるか。
３３．（農水省）合理化協会から農業公社に供与された資金は通算でいくらか。
３４．（農水省）全国の農業公社の直近の剰余金合計、及び資産負債差額の合計はいくらか。
３５．（農水大臣、財務大臣）同特会、及び基盤勘定に関する所感如何。
農政に対する基本認識（２）
３６．（農水大臣、財務大臣）補助金適正化法の観点から考えて、上記の同機構、同特会の実情をどのように認識しているか。
農林中金
３７．（農水省、金融庁）農林中金の直近の資金量と有価証券投資額、今期決算と有価証券投資に伴う損失見込み額如何。

３８．（農水大臣、金融担当大臣）農林中金の増資資金1兆9千億円はどのように調達したか。また、農林中金の今回の増資についてどのように考えるか。
３９．（農水省、総務省、金融庁）農林中金の政治献金の実情如何。

４０．（農水大臣、金融担当大臣）系統金融のあり方と農林中金の経営実態についての所感如何。
以　　上
（注1） 政府参考人の登録は随意。
（注2） 質問しきれなかった事実確認の項目（大臣所感以外）については、委員会後に書面にて回答願いたい。
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